

**HOTĂRÎREA CURȚII CONSTITUȚIONALE**  
**cu privire la controlul constituționalității pct.5 din**  
**Hotărîrea Guvernului nr.547 din 4 august 1995 "Cu privire la**  
**măsurile de coordonare și de reglementare de către stat a**  
**prețurilor (tarifelor)"\* (în redacția Hotărîrii Guvernului**  
**nr.1196 din 9 decembrie 1998)\*\***

**Nr.29 din 25.05.99**

*Monitorul Oficial al R.Moldova nr.56-58/40 din 03.06.1999*

\* \* \*

-----  
\* M.O., 1995, nr. 53-54, art. 426.

\*\* M.O., 1998, nr. 114-115, art. 1129.

În numele Republicii Moldova,  
Curtea Constituțională în componența:  
Pavel BARBALAT - președinte  
Nicolae CHISEEV - judecător  
Mihai COTOROBAI - judecător  
Constantin LOZOVANU - judecător-raportor  
Gheorghe SUSARENCO - judecător  
Ion VASILATI - judecător

cu participarea grefierului Aliona Balaban, reprezentantului Guvernului Vladimir Berco, viceministru al economiei și reformelor, în lipsa nemotivată a deputaților în Parlament Valeriu Pleșca și Anatol Ciobanu, autorii sesizării, conducându-se după art. 135 alin. (1) lit.a) din Constituție, art. 4 alin. (1) lit. a) din Legea cu privire la Curtea Constituțională, art. 16 alin. (1) din Codul jurisdicției constituționale, a examinat în ședință plenară deschisă dosarul privind controlul constituționalității pct. 5 din Hotărîrea Guvernului nr. 547 din 4 august 1995 "Cu privire la măsurile de coordonare și de reglementare de către stat a prețurilor (tarifelor)" (în redacția Hotărîrii Guvernului nr. 1196 din 9 decembrie 1998).

Temei pentru examinarea dosarului a servit sesizarea deputaților în Parlament Valeriu Pleșca și Anatol Ciobanu, depusă la 17 februarie 1999, în conformitate cu art. 24 și 25 din Legea cu privire la Curtea Constituțională, art. 38 și 39 din Codul jurisdicției constituționale.

Prin decizia Curții Constituționale din 2 martie 1999 sesizarea a fost acceptată pentru examinare în fond și inclusă în ordinea de zi.

În procesul examinării prealabile a sesizării au fost solicitate puncte de vedere Președintelui Republicii Moldova, Parlamentului, Guvernului, Ministerului Industriei și Comerțului, Ministerului Justiției.

Analizînd materialele dosarului, audiind informația judecătorului-raportor, explicațiile reprezentantului Guvernului, Curtea Constituțională

a c o n s t a t a t :

La 4 august 1995 Guvernul a adoptat Hotărîrea nr. 547 "Cu privire la măsurile de coordonare și de reglementare de către stat a prețurilor (tarifelor)", în pct. 5 al căreia (în redacția Hotărîrii Guvernului nr. 1196 din 9 decembrie 1998) s-a stipulat că se permite tuturor persoanelor juridice și fizice să stabilească de sine stătător prețurile la produsele petroliere, reieșind din cheltuielile de circulație reale și nivelul normativ de rentabilitate, în mărime de pînă la 10 la sută în raport cu acestea.

În sesizarea lor deputații Valeriu Pleșca și Anatol Ciobanu solicită controlul constituționalității pct. 5 al hotărîrii menționate, considerînd că el contravine art. 9 și art. 126 din Constituție. În opinia lor, nivelul de rentabilitate, stabilit de Guvern în pct. 5 al hotărîrii, limitează dreptul persoanelor fizice și juridice de a fixa de sine stătător prețurile la aceste produse și îngreădește dreptul

constituțional la libertatea comerțului și activității de întreprinzător.

Examinînd sesizarea în cauză, materialele anexate la dosar și raportînd pct. 5 din hotărîre la dispozițiile Legii Supreme, Curtea Constituțională reține următoarele:

Relațiile economice și dezvoltarea lor sînt garantate printr-un șir de dispoziții constituționale. Astfel, art. 9 și art. 126 din Constituție stipulează că piața, libera inițiativă economică, concurența loială sînt factorii de bază ai economiei, că economia Republicii Moldova este economie de piață, de orientare socială, bazată pe proprietatea privată și pe proprietatea publică, antrenate în concurență liberă.

În domeniul activității economice Parlamentul a adoptat Legea cu privire la antreprenoriat și întreprinderi nr. 845-XII din 3 ianuarie 1992, cu modificările ulterioare\*, Legea privind investițiile străine nr. 998-XII din 1 aprilie 1992, cu modificările ulterioare\*\*. Prin aceste legi au fost determinate formele juridice de organizare a întreprinderilor, condițiile generale de constituire a lor, a fost stabilit cadrul juridic de desfășurare a activității economice pentru agenții economici. Este de menționat că, potrivit Legii cu privire la antreprenoriat și întreprinderi (art. 6) și Legii cu privire la investițiile străine (art. 21), agenții economici au dreptul de a stabili, în mod independent, prețurile și tarifele la producția fabricată (lucrările și serviciile prestate) în baza contractelor încheiate.

-----  
\* Monitor, 1994, nr. 2, art. 33.

\*\* Monitor, 1992, nr. 4, art. 88-1.

În conformitate cu art. 96 din Constituție, statul asigură, prin intermediul Guvernului, realizarea politicii interne și externe. Iar potrivit prevederilor Legii cu privire la Guvern\*\*\*, Guvernul reglementează, folosind mijloace economice și juridice, activitatea tuturor ramurilor economiei și a subiecților proprietății pe teritoriul statului, promovează politica statului în domeniul finanțelor, creditelor, impozitelor, prețurilor și circulației monetare (art. 12 alin. (2), art. 13).

-----  
\*\*\* Veștile, nr. 8, 1990, art. 191.

Considerînd oportun de a coordona și a reglementa prețurile (tarifele), Guvernul, în baza art. 13 din Legea cu privire la Guvern, adoptă Hotărîrea nr. 547 din 4 august 1995, stipulînd în pct.5 (în redacția Hotărîrii nr. 1196 din 9 decembrie 1998) că tuturor persoanelor juridice și fizice li se permite să stabilească de sine stătător prețurile la produsele petroliere, reieșind din cheltuielile de circulație reale și nivelul normativ de rentabilitate, în mărime de pînă la 10 la sută în raport cu acestea.

De menționat, totodată, că hotărîrile Guvernului se emit, în baza și în condițiile respectării prevederilor art. 102 alin. (2) din Constituție, prin organizarea executării legilor.

Potrivit art. 10 alin. (2) intitulat "Formele juridice ale relațiilor dintre stat și agenții activității comerciale" din Legea cu privire la comerțul interior nr. 749-XIII din 23 februarie 1996\*\*\*\*, agenții activității comerciale achiziționează și comercializează mărfuri, execută lucrări și prestează servicii la prețuri și tarife stabilite în conformitate cu legislația.

-----  
\*\*\*\* M.O. 1996, nr. 31, art. 318.

Pct. 5, ca normă de drept, are caracter general-obligatoriu și impersonal. Curtea Constituțională relevă că, stabilind prin pct. 5 din Hotărîrea nr. 547 din 4 august 1995 o normă de drept cu putere de lege, Guvernul și-a arogat competențe ale legislativului și astfel a încălcat principiul separației și colaborării puterilor în stat, statuat în art.

6 din Constituție.

Pentru motivele arătate, în temeiul art. 135 alin. (1) lit. a) și art. 140 din Constituție, art. 1 alin. (3) lit. a), art. 26 alin. (4) și (5) din Legea cu privire la Curtea Constituțională, art. 62 și art. 68 din Codul jurisdicției constituționale,

Curtea Constituțională

H O T Ă R Ă Ș T E :

1. Declară neconstituțional pct. 5 din Hotărîrea Guvernului nr. 547 din 4 august 1995 "Cu privire la măsurile de coordonare și reglementare de către stat a prețurilor (tarifelor)" (în redacția Hotărîrii Guvernului nr. 1196 din 9 decembrie 1998).

2. Prezenta hotărîre este definitivă, intră în vigoare la data adoptării, nu poate fi supusă nici unei căi de atac și se publică în "Monitorul Oficial al Republicii Moldova".

PREȘEDINTELE  
CURȚII CONSTITUȚIONALE

Pavel BARBALAT

Chișinău, 25 mai 1999.  
Nr. 29.